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Анотація. У статті здійснено аналіз освітньої системи Норвегії, з’ясовано 
шляхи зростання саме цієї країни, яка демонструє унікальність й оригінальність у 
більшості соціально-політичних, економічних інституцій, зокрема, й у системі 
освіти. Освіта Норвегії відповідає на виклики часу, перебуває у стадії прогресивного 
розвитку, орієнтується на кращі європейські стандарти функціонування. У Норве-
гії, створена така піраміда освіти, що має потужний фундамент і видатні досяг-
нення в таких сферах життя суспільства, як: підготовка висококваліфікованих ка-
дрів, реалізація науково-технічних, гуманітарних, соціокультурних проектів світо-
вого рівня. При цьому ключову роль у цій піраміді відіграє вища освіта. Вищій освіті 
передують, так звані, «просунуті школи» або коледжі, де після закінчення закладу 
середньої освіти учень має альтернативу обрати програму професійно-технічної 
освіти (якщо він має на меті отримати елементарні навички в певній професії і до-
сить швидко почати працювати) або програму з поглибленим вивченням природни-
чих і гуманітарних предметів (якщо учень після закінчення закладу середньої освіти 
прагне отримати базу знань для подальшого вступу до університету). Програма і 
методика навчання в коледжі більш складна й інтенсивна, ніж в середній школі. За-
для задоволення вимог часу в компетентнісно підготовлених випускниках шкіл, го-
тових до дорослого навчання, роботи і життя, в Норвегії визнали необхідність за-
безпечення відповідно підготовлених учителів. У Норвегії введено нову програму 
підготовки фахівців, яка передбачає, що за студентами зберігається право вибору 
на вчителювання в 1–7 або 5–10 класах. Крім університетської освіти, існують інші 
програми підготовки, навчання за якими кваліфікує учасників до роботи в школі. Ви-
окремлено найбільш суттєві тенденції розвитку й удосконалення освітніх систем. 
Норвегія визнає необхідність упровадження національної системи сертифікації вчи-
телів, яка проводитися з метою забезпечення відповідності професійного рівня мо-
лодого вчителя потребам і вимогам роботи у школі, а також ознайомлення з вимо-
гами до молодих професіоналів. Вважаємо досвід Норвегії з упровадження механізмів 
забезпечення якості освіти корисним для України.  

Ключові слова: Норвегія, сертифікація вчителів, система підготовки вчите-
лів, початкова школа, заклади середньої освіти, вища школа, коледжі. 
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Постановка проблеми 

(Formulation of the problem). Вітчиз-
няна освітня політика, базуючись на 
прагненні досягти європейського рівня 
якості й приєднатися до освітнього про-
стору Європи, зорієнтована на пошук 
фундаментальних підходів до побудови 
системи освіти, яка найбільш повно від-
повідає соціально-економічним потре-
бам українського суспільства, але з ура-
хуванням кращого європейського дос-
віду. Отже, в умовах глобалізації та ін-
теграції сучасного освітнього простору 
та ризиків, пов’язаних з ними, вивчення 
зарубіжного досвіду організації та функ-
ціонування освіти набуває особливого 
значення для української педагогічної 
науки та практики. Відтак, ураховуючи 
сучасні євроінтеграційні тенденції, є до-
цільним проаналізувати сутність та мо-
жливості застосування у вітчизняному 
освітньому просторі досягнень у галузі 
вищої освіти провідних країн світу, зок-
рема Норвегії як однієї з найбільш роз-
винутих скандинавських країн [1]. 

Норвегія є світовим лідером у га-
лузі досліджень та розвитку науки. Рі-
вень освітньої системи, який досягнутий 
сьогодні в цій країні, є вагомим чинни-
ком її інтелектуального, економічного, 
соціального, науково-технічного, інно-
ваційно-технологічного і культурного 
розвитку [2]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). особли-
вості функціонування системи освіти 
Норвегії висвітлені у працях М. Громко-
вої, О. Джуринського, В. Ісаєва, Т. Логві-
ненко, Н. Ничкало, О. Огієнко, Л. Пухов-
ської, А. Сбруєвої, В. Тевліна та ін.). 

Мета (Purpose): здійснити аналіз 
освітньої системи Норвегії.  

Виклад основного матеріалу 
(Presenting main material).Вища 
освіта Норвегії характеризується (за ок-
ремими винятками) державним рівнем 
управління. Нечисленні приватні вищі 
навчальні заклади одержують від дер-

жави субсидії. Держава виявляє висо-
кий рівень відповідальності за стан ви-
щої освіти на різних рівнях: законодав-
чому, здійсненні фінансування, участі у 
міжнародних об’єднаннях, забезпеченні 
співробітництва вищої школи та підпри-
ємницьких структур у науково-дослідни-
цькій діяльності.  

У вирішенні освітніх завдань дер-
жава взаємодіє з автономним підходом 
до управління ЗВО.  

Майже всі освітні заклади (за виня-
тком приватних) знаходяться під юрис-
пруденцією держави та одержують дер-
жавне фінансування. Навчання, як пра-
вило, безкоштовне (за деякими незнач-
ними винятками в оплаті ряду програм 
спеціалізованого профілю). Студенти 
мають можливість на необхідні навча-
льні потреби одержувати кредити.  

Навчання здійснюється, в основ-
ному, норвезькою мовою, але є й англо-
мовні програми. Норвегія, як Швеція та 
Данія, однією з перших приєдналася до 
Болонської Конвенції і здійснює навча-
льний процес відповідно до її вимог. 
Найбільшими та найбільш вагомими в 
країні є університети в містах Осло, 
Тромс і Тронхейм. Вища освіта Норвегії 
відповідає на виклики часу, перебуває у 
стадії прогресивного розвитку, орієнту-
ється на кращі європейські стандарти 
функціонування [3].  

Країна демонструє унікальність й 
оригінальність у більшості соціально-
політичних, економічних інституцій, зок-
рема, й у системі освіти. Ми поставили 
за мету: з’ясувати шляхи зростання 
саме цієї країни, бо:  

 Норвегія є високо розвинутою 
країною, в якій освіта посідає пріорите-
тне місце в структурі соціально-економі-
чних інституцій;  

 система освіти належить до са-
мих егалітарних у Європі;  

 система підготовки вчителів ви-
знається однією з ефективних у світі;  

 за формальними показниками рі-
вності освітніх можливостей Норвегія 
займає провідне місце в світі [4]. 
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У Норвегії, створена така піраміда 
освіти, що має потужний фундамент і 
видатні досягнення в таких сферах 
життя суспільства, як:  

 підготовка висококваліфікованих 
кадрів,  

 реалізація науково-технічних, гу-
манітарних, соціокультурних проектів 
світового рівня. При цьому ключову 
роль у цій піраміді відіграє вища освіта.  

Варто зауважити, що вищій освіті 
передують, так звані, «просунуті 
школи» або коледжі, де після закінчення 
закладу середньої освіти учень має аль-
тернативу обрати програму профе-
сійно-технічної освіти (якщо він має на 
меті отримати елементарні навички в 
певній професії і досить швидко почати 
працювати) або програму з поглибле-
ним вивченням природничих і гуманіта-
рних предметів (якщо учень після закін-
чення закладу середньої освіти прагне 
отримати базу знань для подальшого 
вступу до університету). Слід відзна-
чити, що програма і методика навчання 
в коледжі більш складна й інтенсивна, 
ніж в середній школі. Тому існує певна 
диспропорція між середньою школою та 
коледжем, яка в останні роки викликає 
питання і дискусії в норвезькому суспі-
льстві, пов’язані з новим етапом рефор-
мування шкільної освіти, в ході якої не-
обхідно удосконалити базову підготовку 
учнів у школах, яка дуже відрізняється 
від вимог у коледжі та вишах [1].  

Норвезькі педагоги і соціологи про-
стежили дві основні причини, які обумо-
вили реформи системи освіти. Перша з 
них полягає в тому, що школа й освітня 
система країни взагалі беруть на себе 
основну роль у вихованні підростаючого 
покоління, друга причина – у зв’язку з 
більш високим соціальним і технологіч-
ним рівнем розвитку норвезького суспі-
льства, зросла потреба у високоосвіче-
них фахівцях.  

Загальноосвітні реформи охопили 
всі рівні норвезької освітньої системи. 
Розглянемо основні результати новов-
ведень.  

Шкільна програма в цій країні відрі-
зняється від нашої вітчизняної кількістю 
предметів, які вивчаються, – усього їх 
10.  

Такі науки, як: фізика, хімія, біоло-
гія, географія – об’єднані у один пред-
мет – природознавство. Історія, геогра-
фія, право, соціологія об’єднані в одну 
навчальну дисципліну – суспільство-
знавство. Як показує практика, наскріз-
ною є інтеграція, що є домінуючою за-
раз і в новій українській школі. Проте, 
багато годин відводиться на такі за-
няття, як: музика, малювання, праця, 
фізкультура, домашнє господарство.  

Велику увагу приділяють англійсь-
кій мові, яка є обов’язковою іноземною 
мовою у школі. Незвично те, що немає 
такого окремого предмета, як інформа-
тика, однак практично на кожному уроці 
обов’язковою є робота на комп’ютері. 
При цьому, Міністерство освіти і дослі-
джень Норвегії створило національну 
установу «Норвезький центр для ІКТ в 
освіті», який займається спостережен-
ням розвитку різних аспектів цифрової 
компетентності здобувачів освіти.  

Ще один феномен норвезької 
освіти: декілька сімей, скооперував-
шись, можуть навчати своїх дітей разом 
самостійно, а не віддавати їх до школи. 
Це дозволено, але використовується, в 
основному, там, де немає навчальних 
закладів поблизу, щоб не віддавати ди-
тину до школи-інтернату. Це, як пра-
вило, практикується на півночі Норвегії і 
на островах.  

Цікавим є той факт, що задля за-
доволення вимог часу в компетентнісно 
підготовлених випускниках шкіл, гото-
вих до дорослого навчання, роботи і 
життя, в Норвегії визнали необхідність 
забезпечення відповідно підготовлених 
учителів.  

Майбутні вчителі в Норвегії отри-
мують педагогічну освіту в університе-
тах, які пропонують чотирирічну про-
граму підготовки. З 2010 р. у Норвегії 
введено нову програму підготовки фахі-
вців, яка передбачає, що за студентами 
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зберігається право вибору на вчителю-
вання в 1 – 7 або 5 – 10  класах. В новій 

програмі виділено більшу кількість го-
дин на педагогічну практику, передба-
чено більш поглиблену підготовку з ок-
ремих академічних предметів (інтегро-
ваних курсів), оскільки в Норвегії не іс-
нує вчителів-предметників, а тільки пе-
дагоги, які вчать з 1 по 7 чи з 5 по 10 
класи.  

Крім університетської освіти, існу-
ють інші програми підготовки, навчання 
за якими кваліфікує учасників до роботи 
в школі, а саме «Практично-педагогічна 
освіта» PPU (practical-pedagogical 
education). Вона розрахована на один 
рік для студентів, які отримали ступінь 
«бакалавр» та далі продовжують здобу-
вати професію вчителя. ППО передба-
чає вивчення предметів, або профе-
сійне навчання (практика та професійна 
теорія), і спрямована на викладання у 
старшій та молодшій середній школі.  

Разом з цим, існує можливість об-
рати чотирирічний або п’ятирічний план 
інтегрованої підготовки до професії учи-
теля, де вивчається педагогіка, дидак-
тика окремих предметів, проводиться 
практика. Проблема, яка довгий час іс-
нувала у Норвегії, – це перехідний пе-
ріод від навчання та оволодіння профе-
сією вчителя в теорії до справжньої ро-
боти у школі. 

Найбільш суттєвими тенденціями 
розвитку й удосконалення освітніх сис-
тем стали:  

− підвищення ролі і значення 
освіти в житті суспільства, перетво-
рення її на реальну виробничу і соціа-
льну силу;  

− формування цілісної і гнучкої пе-
рманентної системи навчання і вихо-
вання, здатної оперативно реагувати на 
суспільні та особисті потреби, що пос-
тійно змінюються;  

− поєднання традиційної та альте-
рнативної освіти, державного, суспіль-
ного і приватного;  

− прагнення виділити базовий 
зміст освіти, варіативні додаткові курси, 

запровадження у практику нових мето-
дів і форм навчання;  

− диференціація навчання з ураху-
ванням культурних, етнічних, соціаль-
них та індивідуальних особливостей уч-
нів, інтернаціоналізації змісту і процесу 
навчання в цілому;  

− модернізація навчально-матері-
альної бази, оновлення обладнання, 
створення навчальних комплексів із ме-
тою забезпечення гармонійного розви-
тку особистості та вимог до майбут-
нього працівника, з одного боку, а з ін-
шого – використання навчальних мож-
ливостей сучасної комп'ютерної та ау-
діовізуальної техніки, педагогічних тех-
нологій, які базуються на останніх дося-
гненнях філософії, соціології, психоло-
гії;  

− масова професіоналізація шко-
лярів на базі достатньо високого рівня 
загально-розвиваючої підготовки; праг-
нення раннього виявлення особливо 
обдарованих дітей, створення для них 
відповідної підтримки в отриманні 
освіти;  

− демократизація та гуманізація 
організації й управління освітою, інтег-
рація навчальних дисциплін, забезпе-
чення широкої та всебічної культурної 
підготовки здобувачів освіти;  

− становлення сучасного педагогі-
чного мислення, побудова відносин 
«учитель – учень» на основі педагогіки 
співробітництва тощо [2]. 

Також Норвегія визнає необхід-
ність упровадження національної сис-
теми сертифікації вчителів, яка буде 
проводитися з метою забезпечення від-
повідності професійного рівня молодого 
вчителя потребам і вимогам роботи у 
школі, а також ознайомлення з вимо-
гами до молодих професіоналів. Мініс-
терство планує залучити інші представ-
ництва до реалізації програми сертифі-
кації вчителів на державному рівні.  

Важливим для Норвегії є питання 
забезпечення якості підготовки вчите-
лів. «GNIST» – назва п’ятирічного прое-
кту співробітництва таких організацій як: 



©Кучай Т., Чичук А., Біда О. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 15(1) 2024 

40 

Міністерство освіти та досліджень, Спі-
лка освіти Норвегії, Норвезька асоціація 
місцевого і регіонального управління, 
Норвезька конфедерація профспілок 
(LO), Конфедерація норвезьких підпри-
ємств (NHO), студенти педагогічних ус-
танов у Спілці освіти Норвегії, Норве-
зька студентська асоціація (StL), Норве-
зька асоціація вчителів, Норвезька спі-
лка працівників шкіл (SL), Норвезька 
Асоціація керівників шкіл та національ-
ної ради освіти для вчителів (NRLU). 
Проект має на меті покращити якість 
освіти вчителів і сприяти розвитку про-
фесії вчителя. Такий союз різних органі-
зацій покликаний підвищити статус про-
фесії та допомогти в майбутньому залу-
чати до роботи в школі кваліфікованих 
учителів.  

Головними пунктами програми є:  
– проведення широкомасштабної 

компанії по найму на роботу вчителів;  
– покращення рівня освіти для 

майбутніх викладачів;  
– підвищення рівня професійної 

кваліфікації вчителів;  
– підвищення рівня професійної 

кваліфікації керівництва школи.  
Обов’язковим у Норвегії є лише 

проведення раз на рік офіційної переві-
рки адміністрацією школи результатів 
роботи вчителя. Така перевірка, перш 
за все, надає можливість учителю та ке-
рівництву школи перевірити спектр 
обов’язків, вимог та труднощів, що ви-
никають у роботі, а також виявити поба-
жання щодо подальшого удоскона-
лення. 

Крім перевірки результатів роботи 
вчителів адміністрацією, існує так зване 
опосередковане оцінювання роботи 
вчителів через «учнівське опитування», 
яке обов’язково проводиться в усіх шко-
лах. Оцінювання роботи вчителя прово-
диться і шкільною адміністрацією у ви-
гляді відвідувань уроків та відповіді ди-
рекції на 47 питань опитувальника.  

Узагальнюючи цю велику кількість 
питань, варто зазначити, що вони в бі-
льшій мірі стосуються управлінських 

якостей учителя, його здатності керу-
вати класом, працювати в багатонаціо-
нальному середовищі, вмінні відпові-
дати на питання учнів та ін. Жодний із 
47 пунктів не висвітлює володіння про-
фесійними вчительськими навичками, 
методичні аспекти уроку, засвоєння уч-
нями теми, відповідність і доцільність 
вправ тощо [5]. 

Висновки (Discussion).Вища 
освіта Норвегії відповідає на виклики 
часу, перебуває у стадії прогресивного 
розвитку, орієнтується на кращі євро-
пейські стандарти функціонування. 
Мета статті: здійснити аналіз освітньої 
системи Норвегії, з’ясувати шляхи зрос-
тання саме цієї країни, яка демонструє 
унікальність й оригінальність у більшо-
сті соціально-політичних, економічних 
інституцій, зокрема, й у системі освіти.  

У Норвегії, створена така піраміда 
освіти, що має потужний фундамент і 
видатні досягнення в таких сферах 
життя суспільства, як: підготовка висо-
кокваліфікованих кадрів, реалізація на-
уково-технічних, гуманітарних, соціоку-
льтурних проектів світового рівня. При 
цьому ключову роль у цій піраміді відіг-
рає вища освіта.  

Вищій освіті передують, так звані, 
«просунуті школи» або коледжі, де після 
закінчення закладу середньої освіти 
учень має альтернативу обрати про-
граму професійно-технічної освіти 
(якщо він має на меті отримати елемен-
тарні навички в певній професії і досить 
швидко почати працювати) або про-
граму з поглибленим вивченням приро-
дничих і гуманітарних предметів (якщо 
учень після закінчення закладу серед-
ньої освіти прагне отримати базу знань 
для подальшого вступу до універси-
тету). Програма і методика навчання в 
коледжі більш складна й інтенсивна, ніж 
в середній школі. Задля задоволення 
вимог часу в компетентнісно підготов-
лених випускниках шкіл, готових до до-
рослого навчання, роботи і життя, в Но-
рвегії визнали необхідність забезпе-
чення відповідно підготовлених учите-
лів.  



©Кучай Т., Чичук А., Біда О. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 15(1) 2024 

41 

У Норвегії введено нову програму 
підготовки фахівців, яка передбачає, що 
за студентами зберігається право ви-
бору на вчителювання в 1 – 7 або 
5 – 10  класах. В новій програмі виді-
лено більшу кількість годин на педагогі-
чну практику, передбачено більш погли-
блену підготовку з окремих академічних 
предметів (інтегрованих курсів), оскі-
льки в Норвегії не існує вчителів-пред-
метників, а тільки педагоги, які вчать з 1 
по 7 чи з 5 по 10 класи.  

Крім університетської освіти, існу-
ють інші програми підготовки, навчання 
за якими кваліфікує учасників до роботи 
в школі.  

Виокремлено найбільш суттєві те-
нденції розвитку й удосконалення освіт-
ніх систем.  

Норвегія визнає необхідність упро-
вадження національної системи серти-
фікації вчителів, яка проводитися з ме-
тою забезпечення відповідності профе-
сійного рівня молодого вчителя потре-
бам і вимогам роботи у школі, а також 
ознайомлення з вимогами до молодих 
професіоналів. Міністерство планує за-
лучити інші представництва до реаліза-
ції програми сертифікації вчителів на 
державному рівні, бо для Норвегії важ-
ливим є питання забезпечення якості 
підготовки вчителів. 

Вважаємо досвід Норвегії з упро-
вадження механізмів забезпечення яко-
сті освіти корисним для України. Пода-
льші дослідження будуть спрямовані на 
розгляд програм і методик навчання в 
коледжі. 
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ENSURING THE QUALITY OF EDUCATION IN NORWAY 
Tetiana KUCHAI, Antonina CHYCHUK, Olena BIDA 

 
Abstract. The article analyzes the educational system of Norway, elucidates the 

ways of growth of this country, which demonstrates uniqueness and originality in most socio-
political and economic institutions, in particular, in the education system. Education in Nor-
way responds to the challenges of the times, is in a stage of progressive development, and 
is oriented towards the best European standards of functioning. In Norway, such a pyramid 
of education has been created, which has a powerful foundation and outstanding achieve-
ments in such areas of social life as: training of highly qualified personnel, implementation 
of world-class scientific-technical, humanitarian, socio-cultural projects. At the same time, 
higher education plays a key role in this pyramid. Higher education is preceded by so-called 
"advanced schools" or colleges, where after graduating from secondary education, the stu-
dent has the alternative of choosing a vocational education program (if he aims to acquire 
basic skills in a certain profession and start working quickly enough) or a program with in-
depth study of natural and humanitarian subjects (if a student after graduating from a sec-
ondary education institution seeks to obtain a knowledge base for further admission to a 
university). The curriculum and study methods in college are more complex and intensive 
than in high school. In order to meet the demands of the time in competently prepared school 
graduates, ready for adult learning, work and life, Norway recognized the need to provide 
appropriately trained teachers. In Norway, a new specialist training program has been intro-
duced, which provides that students retain the right to choose teaching in grades 1–7 or 5–
10. In addition to university education, there are other training programs that qualify partici-
pants for school work. The most significant trends in the development and improvement of 
educational systems are highlighted. Norway recognizes the need to implement a national 
system of teacher certification, which is carried out in order to ensure that the professional 
level of a young teacher matches the needs and requirements of work in a school, as well 
as familiarization with the requirements for young professionals. We consider Norway's ex-
perience in implementing mechanisms to ensure the quality of education to be useful for 
Ukraine. 

Key words: Norway, teacher certification, teacher training system, primary school, 
secondary education institutions, higher school, colleges 

 

 
 


